

支持场馆建设，强化赛时保障，推出定制化产品——

# 冬奥金融服务精准发力

本报记者 郭子源 千 泳

## 财金观察

还有不到一个月时间，举世瞩目的2022年冬奥会、冬残奥会将拉开大幕。“目前，场馆和基础设施已全面完工并达到办赛要求，场馆运行和赛事组织持续优化。”

北京冬奥组委新闻发言人、新闻宣传部部长赵卫东介绍，在过去一年里，北京冬奥组委与国内外各方面紧密合作，按时、优质完成了各项筹办任务。

国家速滑馆“冰丝带”建设、国家体育馆改造扩建、张家口赛区古杨树场馆群建设……这些重大项目建设背后，金融信贷服务如何精准发力？比赛期间，来华外籍运动员、工作人员的外币现金兑换、借记卡开户、跨境汇款等需求如何满足？冬奥会、冬残奥会现场的所有商家均可进行数字人民币支付，支付环境建设如何保障？面对未来发展空间巨大的冰雪经济，保险保障又将发挥什么功能？

### 找准重点项目需求

北京赛区、延庆赛区、张家口赛区，一项项工程相继宣告完工，一场场测试活动陆续收官。

体育产业、重点工程通常融资需求强、资金量大、周期长。面对以上特征，如何找准金融服务的着力点？金融体系给出的尝试是，一方面，围绕冬奥会场馆和配套设施的新建扩建，做好综合化金融服务，尤其是提供有力的信贷支持；另一方面，围绕冬奥会延伸的电力、生态、美丽乡村建设等领域，做好重点规划。

从2018年1月23日打下第一根桩，到如今顺利完成“相约北京”国际测试赛，冬奥会北京赛区唯一新建的冰上竞赛场馆——国家速滑馆备受关注。它还有一个独特的别名“冰丝带”，3360块曲面玻璃拼成的22条“丝带”耀眼夺目；它拥有亚洲最大的全冰面设计，冬奥会赛时将承担大道速滑比赛任务。

中国工商银行是第一家完成国家速滑馆项目贷款审批的银行。“我们2018年初就开始项目对接，当年6月完成了贷款审批，审批金额达8亿元，目前已投放2.2亿元。”工行该项目相关负责人说，工行高度重视国家速滑馆的建设工作，与项目股东方、运营方一道，积极设计、优化项目融资方案，既要保障建设的顺利推进，又要给赛后场馆的平稳运营预留空间。

除了新建场馆，部分场馆也进行了扩建和改造，国家体育馆就是其中之一。值得注意的是，不论是新建场馆还是场馆改造，综合利用、低碳使用均备受重视。场馆集合了体育赛事、群众健身、文化休闲、展览展示、社会公益等多种功能，冬奥会后将继续对市民开放，推动我国冰雪运动持续发展。

“为积极贯彻落实体育强国战略，履行国有大行担当、发挥金融服务优势，工商银行

行总行、分行联合组建了专门工作团队，制定专属服务方案，多区域联动、多条线协同，提升综合服务保障能力。”该行相关负责人说，截至2021年12月末，工行为冬奥会主场馆及相关配套项目已提供授信支持超200亿元。

### 创新赛时金融服务

冬奥会正式开幕后，比赛期间，来华人士、外籍运动员、奥组委工作人员等群体又将对金融服务提出哪些需求？如何有效保障这些需求？记者获悉，目前赛时金融服务已做好准备。

1月4日，中国银行北京多媒体中心支行副行长王婷及其同事正式开启冬奥金融服务。“赛时金融服务主要涉及三部分内容。”王婷说，一是在冬奥临时网点，中行将为冬奥短期来华人士提供借记卡开户服务，以及支付、存取现金、外币现金兑换、跨境汇款、境外汇款公司收款、开立外币携带证等服务。

二是为来华的外籍运动员、工作人员提供“便捷”金融服务。为解决“冬奥短期来华人士未持有境内长期签证”这一问题，中行已制定特殊方案，以上人群可实现借记卡便捷开户。“此外，冬奥短期来华人士可以持注册卡，直接在冬奥临时网点、签约酒店前台办理外币兑换业务，不需要提供护照等其他身份证明文件。”王婷说。

三是拓宽数字人民币的场景应用。王婷介绍，冬奥会、冬残奥会现场的所有商家，目前均可进行数字人民币支付，含竞赛场馆、国家体育场、多媒体中心、山地新闻中心、冬奥村及签约酒店等。

数字人民币的落地，离不开支付环境建设，这也是此次金融服务冬奥会的一项重点工作。按照金融监管部门部署，为确保冬奥签约酒店的支付服务，签约酒店均需配置“金融店长”，他们是酒店金融服务的核心责任人，对分管酒店的支付环境建设情况负全责，确保本行和他行的支付设备、服务正常运转，万无一失。

“工行作为主责任行的冬奥签约酒店有16家，全权负责冬奥酒店支付环境建设，涵盖五大场景，即POS收单、外币代兑、数字人民币、现金收付、ATM自助机具。”工行北京分行相关负责人说，目前该行涉冬奥酒店的各类支付功能、设备配置、服务规范、标准标识已全部到位，签约酒店均已具备冬奥金融服务能力。

### 强化风险管理保障

除了信贷支持、赛时服务保障，提前做好风险应对准备也是大型体育赛事风险管理的重要组成部分。其中，保险服务的角色日益凸显。

2021年，安联保险集团成为国际奥委会的全球保险合作伙伴。记者在采访中了解到，北京冬奥会期间，安联集团将通

## 银保监会就做好冬奥会和冬残奥会金融服务提出：

- 创新金融产品
- 加强人工服务网点、自助服务终端、客户服务中心等渠道配备
- 提高金融服务精准度、便利度和满意度

### 中国银行：

340名业务骨干接受为期3个月封闭式管理

在为2008年北京奥运会提供优质服务的基础上

奋力续写冬奥会金融服务的“满分”答卷

### 工商银行：

截至2021年12月末

工行为冬奥会主场馆及相关配套项目已提供授信支持超200亿元



## 陶然论金

稳步

注册制改革是资本市场完善要素资源市场化配置的重大改革，也是发展直接融资特别是股权融资的关键举措。日前，中国证监会主席易会满透露，证监会正抓紧制定全市场注册制改革方案，扎实推进相关准备工作。

相比股票发行审核制度，股票发行注册制具有多个优点，它更强调以信息披露为核心，公司上市条件在盈利指标等硬条件下有所放宽，更具包容性，可进一步激活资本市场的资源配置功能。过去，股票发行制度没有采用注册制，国内一些具有发展前景的互联网公司、科创型公司，因不符合A股上市发行条件，无法在沪深证券交易所上市，A股投资者也因此未能分享到公司成长的红利。

如何更好地解决企业融资难题，更好地发挥资本市场枢纽功能，让市场在资源配置中发挥更大的作用，迫切需要实施注册制改革。在党中央、国务院的部署下，注册制改革迎来了科创板、创业板、北交所改革“三步走”，为全市场注册制改革积累了经验。当前，全面实行股票发行注册制的一项重要任务即是主板改革。如何走好这关键的第四步，需要下足“绣花”功夫。

应看到，主板全市场注册制改革涉及的存量企业和投资者规模更大，利益关系更为复杂。目前，沪深两市主板上市公司占A股市场的70%，投资者超1.9亿，还涉及规模庞大的投资产品。推进全市场注册制改革，需要稳扎稳打，扎实做好各项准备。

稳步推进注册制改革，要切实保护投资者合法权益，特别是充分考虑我国以中小投资者为主的这个最大实际，积极探索建立健全投资者保护制度。中小投资者对市场风险的独立识别能力和专业判断能力往往处于明显弱势，当前市场诚信文化基础还比较薄弱，推进全市场注册制改革，需要在制度设计上进一步做好投资者保护工作，采取有针对性的措施。

稳步推进注册制改革要全面贯彻“零容忍”方针，坚持依法从严监管，强化对欺诈发行、财务造假等严重违法行为的打击，以严监管为改革保驾护航。注册制改革打开了上市的大门，但绝不代表意味着放松监管要求，必须对信息披露的真实准确完整严格把关，从源头上提升上市公司质量；必须始终强调要督促中介机构提升履职尽责能力，压实上市公司、中介机构、利益相关个人的责任，加大对以上主体违规行为的处罚力度。中介机构自身也需要秉持注册制改革理念，坚守作为资本市场“看门人”的责任。

稳步推进注册制改革还要进一步完善退市制度。全面注册制改革需要建立事前公平的准入制度、事中完善的信披制度、事后严格的退市制度。因此，要完善强制退市标准，优化退市流程环节，重视退市配套机制。在实施退市制度中，还需要出台配套的风险监管措施，防止市场大幅波动，切实保护好投资者利益。

相比于去年初火爆的销售行情——

# 开年新基金发行为何遇冷

本报记者 马春阳

绪加重，是导致基金发行遇冷的主要原因。

川财证券首席经济学家陈雳认为有以下三点原因：一是，开年市场整体走势波动较大，尤其是前期的热点赛道，如新能源板块出现回撤，使得投资者对基金的预期收益率存在担心。二是，疫情影响下经济下行压力较大，从资金流向的角度来看，投资者会有一定的谨慎情绪。三是，当前市场对美国3月份是否加息高度关注，全球之前宽松的货币政策是否转向也是讨论的重点，这也会直接影响到新的投资增量是否会进入市场。

中证金牛总经理徐建军也表示，公募基金销售一直有这个特点，一方面，当市场处于调整、指数下挫的阶段，赚钱效应明显下降，从而导致基金投资者信心不足，投资较为谨慎，新基金认购就会较为平淡。

另一方面，有调查显示，2021年全年有53%的基金投资者亏损，盈利超10%的占比仅有11%，而2021年权益类基金平均收益率为8.19%，整体跑赢上证指数、沪深300等主流指数，可见“基金赚钱基民不赚钱”仍然是影响基金行业长期发展的因素之一，这也在一定程度上影响了投资者的购基热情。

一位基金公司人士也坦言，除了开年A股调整抑制了市场情绪之外，在去年整体分化较大的结构性行情中，基金投资者的收益出现很大的分化，有些选对赛道的

投资者收益甚至翻倍，还有部分投资者仍然很难赚到钱，一些明星基金经理操盘的产品也不理想，导致今年初投资者观望情绪严重。

此外，截至1月10日，全市场共有60只新基金(A/C份额合并计算)在今年启动募集，其中封闭式基金共有27只，占比高达45%，这也可能是基金发行遇冷的原因之一。一位大型基金公司市场部人士表示，在目前开放式基金主导的大环境下，发行封闭式基金尤其是三年期封闭式基金仍然有较大挑战，基金公司需要具备较好的长期业绩口碑和品牌优势才能获得投资者的认可。

对于近期的市场调整，雪球基金总经理李天昊建议投资者：一是用逆向思维来思考。在投资圈一直有一个定律就是“好发不好做，好做不好发”。新发火爆往往意味着行情火爆，估值较高，未来投资难度加大。而当新发低迷的时候，往往是比较适合入场投资的时候；二是建议基金投资者不用过于关心短期波动，应用长期的态度来持有。从历史数据来看，持有基金的收益好于股票。随着持有时间的增长，基金的赚钱效应就能体现；三是用配置的思路来投资。目前公募基金数量突破9000只，加上市场行情分化，选择难度在加大，这就需要投资者用配置的思路来分散风险，进而实现获取收益最大化。

## 每周观市



2022年开年首周没有基金提前结束募集权益、固收+等产品发行均不及预期

反观2021年开年首周就诞生了8只“日光基”5只基金规模更是超过百亿元

### 市场人士建议：

从历史数据来看，持有基金的收益好于股票。

投资者可不用过于关心短期波动，用长期的态度来持有



相比于去年初火爆的新基金销售行情，今年开年的新基金市场可谓“惨淡”。在今年第一个工作日1月4日就有17只新基金开启首发，其中不乏一些明星基金经理掌舵、业内预期甚至可以冲击“日光基”的潜在爆款产品。然而，在市场震荡之下新基金发行遭遇滑铁卢，当天只有2只基金产品全渠道募集规模超过10亿元，其他多为“个位数”。

Wind数据显示，2022年开年首周，共有31只新基金进入募集期，没有基金宣布提前结束募集，权益、固收+等产品发行均不及预期。

反观去年，2021年开年首周5个交易日内就诞生了8只“日光基”，5只基金吸金规模更是超过百亿元。

通常而言，每年初是基金公司新基金发行的重要备战节点，多数基金公司在年前就会开始积极筹划发行，在银行、券商等各种销售渠道加码预热，以期待新年赢得“开门红”。

究竟是哪些原因导致2022年开年新基金发行遇冷？业内专家普遍表示，近期市场持续波动，赚钱效应下降，投资者观望情